



脑梗死偏瘫偏瘫患者应用针灸推拿与康复训练治疗的临床效果研究

吴庆芳

(湖南省汝城县中医院 湖南郴州 424100)

摘要: **目的:** 探究针灸推拿与康复训练治疗应用于脑梗死偏瘫患者的临床治疗中的应用效果。**方法:** 选择我院中 2016 年 4 月至 2017 年 4 月间收治的脑梗死偏瘫患者 50 例作为研究对象, 按照随机数分组方式在保证患者一般资料基本相同的前提下将其分为对照组和实验组, 每组中均包含 25 例患者, 对照组患者采用常规脑梗死偏瘫治疗, 而实验组患者在常规治疗的基础上应用在中医针灸推拿与康复训练治疗, 对两组患者进行一个月治疗后, 对比两组患者治疗总有效率。**结果:** 实验结果显示, 实验组患者的治疗总有效率高于对照组, 且差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。**结论:** 将针灸推拿联合康复训练治疗应用于脑梗死偏瘫患者的临床治疗中, 能够配合医师治疗, 改善患者的治疗效果, 从根本上提高患者生活质量, 是一种有效的治疗方式, 值得在临床上推广使用。

关键词: 脑梗死偏瘫; 偏瘫; 针灸推拿; 康复训练; 治疗效果

中图分类号: R256.12 **文献标识码:** A **文章编号:** 1009-5187 (2018) 03-059-01

脑梗死偏瘫是一种临床上十分常见的神经系统疾病, 患者多为老年人群。相关统计研究显示, 急性脑梗死患者数量每年超过 100 万人, 具有较高的死亡率[1]。即使患者存活下来, 病症也多, 会对患者造成一定的神经功能损害和肢体功能障碍, 对患者的生活质量造成了极大的影响, 并且也给患者的生理状态造成了极大的障碍, 是一种身心疾病[2]。患者发病前有部分预兆, 例如眼前猛然发黑、恶心、呕吐以及意识障碍等状况。导致这些症状的原因多是由于颅内血流量有所减少或发生小型血栓对患者视网膜动脉造成影响所导致的。所以临床上应当采用合理的康复治疗方式与常规治疗进行配合, 从而提高患者的治疗效果[3]。本次研究中, 选择我院中 2016 年 4 月至 2017 年 4 月间收治的脑梗死偏瘫患者 50 例作为研究对象, 探究针灸推拿与康复训练治疗应用于脑梗死偏瘫患者的临床治疗中的应用效果, 取得了一定成果, 现报道如下。

1 一般资料与方法

1.1 一般资料

选择我院中 2016 年 4 月至 2017 年 4 月间收治的脑梗死偏瘫患者 50 例作为研究对象, 按照随机数分组方式在保证患者一般资料基本相同的前提下将其分为对照组和实验组, 每组中均包含 25 例患者; 对照组中男性患者 14 例, 女性患者 11 例, 患者年龄为 45—69 岁, 患者平均年龄为 (53.9±8.5) 岁; 实验组中男性患者 12 例, 女性患者 14 例, 患者年龄为 44—68 岁, 患者平均年龄为 (54.6±7.9) 岁。两组患者在一般资料上无明显差异, 不具有统计学意义 ($P > 0.05$)。

1.2 方法

对照组患者采用拜阿司匹林进行治疗, 用药方式为口服用药, 每次用药 300mg, 每日用药一次, 连续用药七天;

实验组患者在对照组的用药基础上加用中医针灸推拿和康复训练治疗, 具体方式如下。

在患者入院治疗后 3d—7d 左右, 待患者病情稳定, 由医师评估允许后, 可以对患者进行一定的早期肢体功能恢复训练。

在进行功能训练的初期, 采用中医推拿法对患者进行被动肢体训练, 医务人员每日对患者按摩患侧肢体, 针刺曲池、合谷、足三里等。嘱病人经常用热水浸泡患侧肢体, 促进其血液循环。进行穴位按摩时, 用一手拇指按于劳宫穴, 前后、左右方向各推揉劳宫穴 2 分钟, 左右手交替, 以局部有酸胀感为佳; 取坐位, 用对侧拇指顺时针方向按揉大脑反射区, 2~3 分钟, 以局部有酸胀感为佳。待患者肢体能够进行一定正常功能运作后, 将被动训练逐渐转变为主动训练, 主动训练的方式可以从患者进行自主日常行为开始, 例如指导患者自主用餐、刷牙、行走等。待患者功能基本恢复后, 可以引导患者到户外进行缓步走等训练, 以保证患者肢体得到锻炼。

1.3 评价标准

治愈: 患者神经功能恢复达 90% 以上, 患者具备正常生活能力;
显效: 患者神经功能恢复达 46—89%, 患者基本具备正常生活能力;
有效: 患者神经功能恢复达 18—45%, 部分功能恢复正常, 但需要家属或医务人员进行照顾生活;
无效: 患者神经功能恢复 18% 一下, 不

具有自主生活能力和认知能力或语言能力。

1.4 统计学方法

所有患者的临床基础资料均用统计学软件 SPSS17.0 或是 SPSS19.0 处理, 其中总有效率与不良反应发生情况等计数资料用率 (%) 的形式表达, 数据采取卡方检验, 计量资料用 (均数±标准差) 的形式表示, 并采取 t 检验, 若 $p < 0.05$, 则证明统计学意义存在。

2 结果

实验结果显示, 实验组患者的治疗总有效率高于对照组, 且差异具有统计学意义 ($P < 0.05$)。

表 1 两组患者治疗有效率

组别	治愈	显效	有效	无效
对照组 (n=25)	14 (56.00%)	7 (28.00%)	3 (12.00%)	1 (4.00%)
实验组 (n=25)	6 (24.00%)	8 (32.00%)	4 (16.00%)	7 (28.00%)

3 讨论

脑梗死偏瘫发病较快, 并且目前临床上还没有具有良好疗效的治疗方式。并且如果患者患有这种疾病, 也很容易对患者的心理状态和情绪造成一定的影响, 精神上和经济上都会为患者带来较大的压力[4]。所以选择合适的方式配合治疗工作的开展, 是改善患者病情的关键方式。

采用针灸推拿以及康复训练配合脑梗死偏瘫治疗手段对患者进行治疗, 能够改善患者的治疗依从性, 提高患者的治疗效果。同时在康复训练的过程中, 通过对患者进行相关疾病知识和自我按摩推拿指导, 能够保证患者在出院后也能够对自身进行一定的按摩和推拿, 保证患者的治疗后恢复[5]; 同时还能够保证患者在出院后发病时能够快速就医, 提高患者的出院安全, 避免患者在出院后, 由于病情复发而耽误治疗, 引起病症加重。

实验结果说明, 将针灸推拿联合康复训练治疗应用于脑梗死偏瘫患者的临床治疗中, 能够配合医师治疗, 改善患者的治疗效果, 从根本上提高患者生活质量, 是一种有效的治疗方式, 值得在临床上推广使用。

参考文献:

- [1] 施加林. 脑梗死偏瘫偏瘫针灸推拿联合康复训练治疗的临床研究[J]. 中国妇幼健康研究, 2018(02):061.
- [2] 王珍. 针灸推拿联合康复训练治疗脑梗死偏瘫偏瘫的疗效分析[A]. 国际数字医学会. 2017 国际数字医学会数字中医药分会论文集[C]. 国际数字医学会, 2017:1.
- [3] 王敏. 康复训练结合针灸推拿用于治疗脑梗死偏瘫偏瘫的价值探析[J]. 双足与保健, 2017, 26(08):72-73.
- [4] 李闯. 针灸推拿联合康复训练治疗脑梗死偏瘫偏瘫的疗效观察[J]. 中国继续医学教育, 2016, 8(18):203-204.
- [5] 林文翠, 虎明武, 潘能毅. 针灸推拿联合康复训练治疗脑梗死偏瘫偏瘫 60 例疗效观察[J]. 海南医学, 2015, 26(16):2444-2445.